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ПЕЙО К. ЯВОРОВ



ЩЕ ДОЙДЕШ ТИ ОЧАКВАН ДЕН.

ИЗГУБИХ АЗ ЧОВЕШКА МОЩ 

В БЕЗСЪНИЦА ПРЕЗ ДЪЛГА НОЩ. 

ЩЕ ДОЙДЕШ ТИ, СПАСИТЕЛ ДЕН.

РАЗМЕТНАЛ ПУРПУР И ЛЪЧИ, 

КЪМ ВЕЧНОСТТА ПОВИЛ ОЧИ, 

ЗОРА ЩЕ ЗАЗОРИ НАД МЕН.

ЩЕ ДОЙДЕШ ТИ ОЧАКВАН ДЕН.

ВАМПИРИ МНОГО СРЕД ИОЩА 

БЕЗ ЖАЛ МИ СМУКАХА КРЪВТА. 

ЩЕ ДОЙДЕШ ТИ, СПАСИТЕЛ - ДЕН. 

В МОРЕ ОТ МРАК И СВЕТЛИНА 

ВНЕЗАПНО КИПНАЛА ВЪЛНА 

ЩЕ ГРАБНА НЕЖНО ДУХ РАНЕН.

ЩЕ ДОЙДЕШ ТИ ОЧАКВАН ДЕН.

ЩЕ ДОЙДА С ТЕБЕ НАЙ-ПОДИР 

В БЕЗСЪНИЦА СЪНУВАН МИР.

ЩЕ ДОЙДЕШ ТИ, СПАСИТЕЛ - ДЕН.

ЩЕ ПЛАМНЕ ТЪМЕН КРЪГОЗОР, 

АЛА ЗАСЕНЧИЛ МОЯ ВЗОР,

ЩЕ БДИШ ТИ ЦАРСТВЕНО НАД МЕН.



ГОВОРИ ЯВОРОВ:

Аз пиша, защото трябва да се върши нещо иа света. . . Вся­
кога съм се стремял само към някаква индивидуална фи­
лософия, която да ме помири, както със околната, така и 
със собствената моя видимост. Но каквото съм постигнал н 
това отношение, би трябвало да остане дълбоко интимно, за да 
има своето целебно въздействие върху мен.

Всяко чувство, ако не и всяка мисъл, е преди, всичко една 
мелодия. Стихотворението най-често се поражда в душата на 
поета, като една песен без думи. И тогава неговата задача 
е — колко странно! — да търси конкретен факт за поетичес­
ка експлоатация — да търси сюжет, в който би могъл да 
облече настроението си.

* * *

В народната ни песен е проявена поетическата сила на бъл­
гарския дух в нея следователно е намерило израз и всичко­
то специално богатство на българската душа. И да се за­
познае интелигенцията с тази песен значи да й се открие 
душата на народната маса и да се способствува за прибли­
жението й с нея.

* * *
За мене тя („В полите на Витоша“ — Б. Р.) е експеримент 
в техниката, в занаята на драмата, която трябва да се ов­
ладее. Аз искам да бъда в него тъй сигурен, както се чувст­
вувам в поетическия занаят. По късно може би ще се опи­
там да ги обединя. . . Аз съвсем не мисля да е недостатък 
поетичната атмосфера в някои сцени на първата ми дра­
ма. . . Христофоров е един неизживян в творчеството поет, 
един мечтател в действителността, която ненавижда мечта­
та и поезията. . .

Никой по-добре от Горки не познава в наши дни това блато, 
в което вътрешното разложение задушава всеки живот. 
И никой като него не обича така силно живота, за да може 
сред това разложение да намери семената на бъдещето 
и със силата на едно велико човешко въображение да види 
вече цвета на тези семена. . .

Мисля, че. единственият писател, който днес служи на бъде­
щето човечество, е Горки и затова според мене той няма 
равен на себе си в цялата съвременна гмеж от гениалности.



ГОВОРИ НАШИЯТ СЪВРЕМЕННИК:

Яворов е едно от най-скъпите имена в нашата литерату­
ра, тежък диамант в нейната златна огърлица, който поне­
се тежеста на едно голямо народно и лично страдание. Це­
лият негов живот е един тъжен летопис: една хронология 
на нерадостната съдба на артиста. Открай време славяните 
са чувствителни към своите поети, обграждат ги със стра­
хопочитание като божества. Тук. разбира се, голяма роля 
играе и чистият славянски сантиментализъм, и общественага 
мисия на писателя в тия литератури, която го превръща в 
поет, борец и пророк на своя народ. Васил Пундев някога 
писа: „Скъпите поети на славяните са мъченици. А у нас соб­
ствено само двама са страдали — Ботев и Яворов“. Гео Ми­
лев — също така един от великолепните тълкуватели на 
Яворов, макар, че постави метафизическа рамка на негово­
то страдание, в едно отношение съвсем справедливо писа: 
„Яворов е съдба“
. . . След Ботев и други са вливали гореща кръв в нашата 
поезия, но Яворов вля най-много. Самият той като поет и 
човек представлява някаква огнена смес на буен темпера­
мент, силни страсти, поетическо вдъхновение. Лицето му 
изглежда опушено, сякаш в гърдите на поета гори някакъв 
подземен огън. Често пъти вдъхновението му изгубва в гран 
диозни образи, могъща ритмика ,страстна поетическа реч. 
Въпреки, че е рожба на Чирпан, той принадлежи към друг 
меридиан в литературата — по-южен, по-трескав, по-нес- 
иокоен.
. . . Животът и трагичната смърт на Яворов е вечно обви­
нение срещу буржоазното общество, което не знае да цени 
поетите. В случая с Яворов се прояви цялата бездушна же­
стокост на едно общество, вече обречено от историята, но на 
което истинската присъда дойде по-късно. Яворов ще жи­
вее вечно в съзнанието на нашия народ с песните си, с тра­
гичната си съдба, с четничеството си. . .

Здравко ПЕТРОВ, литературен критик 
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